

跟进式调解暖民心

□ 胡思原

一面锦旗，承载着群众对司法为民最真挚的认可。近日，涞水县人民法院老马调解室的调解员马金坡收到当事人宋某送来的一面锦旗，“金牌调解促和谐 司法为民暖人心”的评价为这场历时半年的房檐改建纠纷画上圆满句号，也见证了调解团队对协议履行的持续追踪与责任担当。

去年12月，宋某与邻居因房

檐越界问题矛盾激化，经马金坡多次实地走访、情理法交融的调解，双方达成“切除越界房檐”的协议。然而，调解员深知“签字落笔只是起点，落地执行才是关键”。协议签订后，马金坡联合村镇干部积极回访跟进调解协议履行进展，并为协调履行忙前忙后，最终将调解协议落到了实处。

“协议签完了，我以为这事儿就只能靠我自己操心了，没想到老马还主动问我有没有新困难，帮忙跑前跑后操心。”宋某感

慨道。这面锦旗不仅是群众对调解结果的认可，更是对司法服务闭环式跟踪的点赞。据悉，老马调解室自2022年起推行“调解一回访一评估”全流程跟进的做法，大大提高了调解协议的实施履行率，真正实现“案结事了人和”。

“老马调解室”作为涞水法院的自创品牌，近年来受到当地群众越来越广泛的信任。本案中，调解员老马将矛盾化解与后续隐患预防相结合：一方面联合

镇政府、村委会对涉事区域进行走访排查，避免类似纠纷；另一方面通过“调解故事进村居”活动，以案释法提升群众法治意识。这种“化解一案、教育一片”的做法，正是涞水县法院提升矛盾纠纷化解实效的生动实践。马金坡表示：“每面锦旗都是沉甸甸的信任，我们会继续把调解协议当‘军令状’，既做矛盾‘解铃人’，更做和谐‘守护者’，用司法温情续写新时代为民故事。”

乐亭县检察院赴律所调研交流 畅通阅卷渠道 提升服务效能

本报讯 (蒋玲玲 白杜超) 4月7日，乐亭县人民检察院案件管理部门主动延伸律师阅卷触角，赴辖区律师事务所开展专题调研，就进一步优化律师阅卷服务，提升司法协作效率，与律师代表面对面交流，共商权利保障、服务优化新举措。

座谈会上，乐亭县检察院干警介绍了近年来律师阅卷、互联网阅卷等便民措施的实施情况，并征求与会律师意见。各律师事务所律师代表对乐亭县检察院律师阅卷工作非常满意，并结合执业实际，围绕阅卷申请流程、电子卷宗清晰度、涉密案件阅卷限制等问题，提出优化建议3条。“希望扩大电子卷宗覆盖范围，减少线下奔波”

“部分电子卷宗扫描件分辨率低，影响查阅效率”……针对律师反映的相关问题，检律双方现场讨论解决路径。“检察院主动上门听意见，让我们感受到法律职业共同体的温度。”河北乐航律师事务所律师代表说，“对乐亭县人民检察院的律师阅卷工作表示满意，此次调研以‘小切口’推动‘大服务’，既是检察机关践行‘检察为民’理念的生动缩影，也为构建‘检律关系’注入新动能。”

乐亭县检察院相关负责人表示，将以此活动为契机，持续深化律师执业权利保障，通过“智慧案管”提质、“绿色通道”扩容、“回头看”督导等举措，让律师阅卷从“能办”转向“好办”。

老人赶庙会误入高速公路 交警耐心普法及时带离

□ 张建朝

4月3日，高速交警铜冶大队民警周强等人像往常一样执行巡逻任务，当巡逻至南绕城高速19公里处时，发现前方一名男子拉着箱子在路上准备翻越中央隔离栏，立即警觉起来，迅速将警

车停靠至安全区域，上前查看情况。

这是一名正在高速路上行走的老人。民警赶忙将老人引导至安全地带，在耐心安抚老人情绪后，开始询问情况。老人告知民警，自己是附近的村民，听闻附近村有庙会，便想着前去凑凑热闹、

看看戏。由于对道路情况不熟悉，加上周边修路，老人在不知不觉中便上了高速公路。老人虽然知晓目的地的具体位置，但并不清楚行人是禁止进入高速公路的。

了解情况后，民警深知行人

在高速路上行走的危害，并以温和的语气，向老人详细解释行人上高速公路的危险性。老人听后，意识到自己的行为险些酿成大祸，对民警的提醒连连表示感谢。为了确保老人安全抵达目的地，周强将老人扶上警车，送达村口安全区域，并再次叮嘱老人出行注意安全。

什么补什么、仗怎么打兵就怎么练”，训练贴合实战需求，采用“红蓝对抗”等方式，围绕多种实战场景开展。体能训练场上，搏击、战术对抗等“硬核科目”轮番上阵，民辅警在汗水中锤炼“一招制敌”本领。心理沙龙室内，专业导师通过沙盘推演、压力疏导，为民辅警筑牢“心理盾牌”。针对电信诈骗特点，民辅警通过模拟实战掌握资金流追踪、话术反制等破局利器。同时，该局政治理论学习同步贯穿培训始终，通过专题党课、廉政警示课堂，锤炼政治品格，永葆清正廉洁，全面打造忠诚干净担当的人民警察队伍。

井陉矿区警方坚持“缺

突出实战实用实效

石家庄井陉矿区警方春季实战大练兵启动

本报讯 (温彦文) 春意盎然，练兵正酣。近日，石家庄市公安局井陉矿区分局以“实战、实用、实效”为导向，启动覆盖多警种、贯穿全链条的春季实战大练兵活动，为全年公安工作蓄势赋能。

此次培训形成“政工主责、警种协同”的联动机制。培训方案聚焦政治理论、法律法规、网络侦查等五大核心模块，通过“时间、场地、课程、教官”四维精准规划，确保练兵落地见效。各警种立足岗位需求，开展靶向练兵，形成“一警一专长、全警多面手”的实战格局。

井陉矿区警方坚持“缺

省质检院新增两项燃气领域检测技术

填补我省技术空白 助力提升燃气安全

本报讯 (张世杰 毛延锋 侯云) 4月2日，河北省产品质量监督检验研究院(下称省质检院)申报的液化石油气和燃气用具连接用软管检测能力通过资质认定评审，填补了河北省燃气领域检测技术新空白。该技术将为落实国务院安委会相关工作部署，做好河北省城乡燃气安全专项整治工作提供有力技术支撑。

燃气用具连接用软管是市场监管总局去年实施强制性产品认证(CCC认证)管理的产品。去年8月1日实施的国家标准《燃气用具连接用不锈钢波纹软管》《燃气用具连接用金属包覆软管》也对燃气用具

连接用软管的各项重要指标进行了严格规定。对此，省质检院建立专业实验室，新增了对燃气用具连接用软管气密性、耐压性、被覆层阻燃性等20余项关键指标的检验能力。同时，国家标准对液化石油气的密度、蒸气压、组分、总硫含量等重要指标进行了明确规定。省质检院通过建立专业实验室等举措，顺利通过液化石油气等相关检测资质认定评审，成为河北省内首家具备这些检验能力的技术机构，将为相关职能部门监管工作提供高效技术服务，对保障民生用气安全、促进产业高质量发展具有重要意义。

分心驾驶违规变道 任性司机险酿事故

□ 黄文慧

近日，京台高速大城段发生惊险一幕，一辆小货车由于错过出口强行变道，险些与后方正常行驶的危险品运输车发生碰撞，所幸危险品运输车驾驶员采取防御性驾驶措施得当，这才避免了事故的发生。

3月20日上午，高速交警大城大队民警在视频巡检时发现，在京台高速沧州方向119公里与津石高速互通处，一辆小货车突然自第二行车道向第三行车道变道，企图紧急转入即将驶过的互通匝道，这一危险操作直接别停了第三行车道驶来的一辆危险品运输车辆，两车当时的距离仅不足两米，险些酿成交通事故，高速交警立即赶往现场。

经询问得知，冀R牌照小货车司机窦某在行至京

台转津石高速互通立交时，因与同车乘客聊天，一时疏忽没有提前行驶至最右侧车道，临到匝道口才反应过来匆忙操作。庆幸的是，后方辽C牌照危险品运输车驾驶员邓先生驾驶经验丰富，防御性驾驶的敏感意识帮助他及时发现小货车减速且车身偏移晃动，果断提前采取刹车措施，这才避免了一场可能发生的严重交通事故。

高速交警在了解情况后，第一时间对小货车驾驶员窦某进行了严肃的批评教育，向其详细讲解了在高速公路上随意变道的严重危害性，提醒他一旦错过了正确的出口，要“将错就错”继续向前行驶，下个收费站再掉头。高速公路强行变道行为不仅会危及自身生命安全，也会给其他交通参与者带来极大的安全隐患。

公告